

В диссертационный совет 77.2.001.01,
созданный на базе ФГКОУ ВО
«Московская академия Следственного
комитета Российской Федерации имени
А.Я. Сухарева»

125080, г. Москва, ул. Врубеля, д. 12

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Хазизулина Виталия Билалуевича
на тему: «Расследование преступлений, совершённых при оказании
медицинской помощи», представленную на соискание учёной степени
кандидата юридических наук по специальности
5.1.4. Уголовно-правовые науки

Тема диссертационного исследования В.Б. Хазизулина несомненно является теоретически и практически значимой, поскольку уголовно-правовая охрана жизни и здоровья имеет непреходящее значение, а, между тем, приходится констатировать, что медицинская помощь зачастую оказывается некачественно. У этого явления множество причин, одна из них – нарушение правил, стандартов оказания медицинских услуг. Нередко нарушения правил и стандартов медицинскими работниками при оказании медицинской помощи влекут за собой причинение вреда здоровью или наступление смерти.

Сравнительный анализ статистических данных о преступлениях, совершённых при оказании медицинской помощи, и результатов проведенных в ходе исследования опросов граждан, сотрудников правоохранительных органов позволяет утверждать, что существует высокий уровень латентности этой категории преступлений. Это свидетельствует о существующих проблемах в практике расследования изучаемых преступлений, которые связаны с противодействием предварительному расследованию со стороны заинтересованных лиц, со сложностью в установлении причинно-следственных связей между обстоятельствами

преступлений, недостаточной подготовкой сотрудников правоохранительных органов.

Перечисленные проблемы, наряду с другими, обусловлены низким уровнем криминалистического обеспечения расследования преступлений, совершённых при оказании медицинской помощи, который связан с отсутствием тактико-криминалистических методов и средств проверки информации о причинно-следственных и пространственно-временных связях, с неразработанностью комплекса мер по оптимизации расследования, с нехваткой соответствующих методологических и практических рекомендаций по использованию специальных знаний, по конструированию алгоритмов для расследования этой категории преступлений.

Указанные обстоятельства позволяют утверждать, что тема диссертации В.Б. Хазизулина является **актуальной**, обладает новизной и соответствует научной специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Оценивая степень разработанности темы, и отдавая должное ученым, занимавшимся ее исследованием, соискатель обращает внимание на то, что процесс расследования преступлений, совершённых при оказании медицинской помощи, нуждается в совершенствовании и обеспечении криминалистическими знаниями.

Исходя из этого, автор определяет целью своего диссертационного исследования разработку научно-обоснованных предложений и рекомендаций по совершенствованию расследования преступлений, совершённых при оказании медицинской помощи.

Анализ диссертации позволяет сделать вывод о том, что автору в полном объеме удалось достигнуть поставленной цели и решить задачи диссертационного исследования, что позволило на достаточно высоком уровне научно обосновать выносимые на защиту положения, которые в целом аргументированы и обоснованы. Особого внимания заслуживает проведённый автором комплексный анализ современного состояния

расследования преступлений, совершённых при оказании медицинской помощи.

В диссертации правильно сформулированы объект и предмет исследования (с. 7), что способствует достижению цели исследования и выполнению поставленных автором задач.

Научная новизна диссертационного исследования В.Б. Хазизулина обусловлена разработанными им теоретическими положениями, в частности представлено авторское определение «преступления, совершённые при оказании медицинской помощи». Определены субъективные и объективные факторы, влияющие на эффективность расследования преступлений, совершённых при оказании медицинской помощи; разработан алгоритм действий следователя на первоначальном этапе их расследования; дан перечень сведений, подлежащих установлению следователем для выбора тактических приёмов, используемых при проведении отдельных следственных действий на последующем и заключительном этапах расследования указанных преступлений.

Теоретическая значимость проведённого соискателем исследования заключается в том, что сформулированные в нём предложения и выводы могут быть использованы в дальнейших исследованиях как в рамках криминалистической методики расследования преступлений, совершённых при оказании медицинской помощи, так и в ходе разработки частных криминалистических методик расследования отдельных видов таких преступлений, а также при формировании и совершенствовании методик расследования иных видов преступлений.

Практическая значимость диссертационного исследования В.Б. Хазизулина состоит в результатах исследования, которые могут использоваться следователями в ходе расследования преступлений, в процессе профессиональной подготовки сотрудников органов предварительного следствия, в учебном процессе и при создании учебно-

методической литературы.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций не вызывает сомнений, поскольку автором использован широкий круг источников, включающих научные работы в области криминалистики, уголовного права, медицины. Диссертационное исследование В.Б. Хазизулина основывается на достаточной теоретической и эмпирической базе.

Соискателем использован собственный практический опыт по организации специализированного расследования преступлений, совершённых при оказании медицинской помощи.

Результаты выполненного соискателем диссертационного исследования имеют, по нашему мнению, достаточную степень апробации. По теме диссертации В.Б. Хазизулиным опубликовано 19 научных статей, 7 из которых – в научных изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России. Основные теоретические положения и выводы исследования изложены в ходе ряда международных и российских научно-практических конференций.

Результаты исследования и предложенные рекомендации внедрены в практическую деятельность следственных управлений СК России по Республикам Бурятия, Ингушетия, Карелия, Саха (Якутия), Северная Осетия – Алания, Удмуртской Республике, Приморскому краю, Хабаровскому краю и Еврейской автономной области, Кемеровской области – Кузбассу, Иркутской, Пензенской и Сахалинской областям, а также в учебный процесс ФГКОУ ВО «Московская академия Следственного комитета Российской Федерации» и ФГБОУ ВО «Бурятский государственный университет имени Доржи Банзарова». Положения диссертации также применяются автором при проведении занятий по учебной дисциплине «Криминалистика» в ФГБОУ ВО «Владивостокский государственный университет».

Таким образом, можно сделать вывод, что сформулированные диссертантом выводы и рекомендации являются научно обоснованными, достоверными и апробированными. Автореферат и опубликованные работы в полной мере отражают научную новизну, основные выводы и содержание диссертационной работы.

Структура диссертации В.Б. Хазизулина обусловлена объектом и предметом исследования, его целями и задачами, состоит из введения, двух глав, включающих шесть параграфов, заключения, списка литературы и четырёх приложений.

Обозначенная в диссертации проблематика исследована соискателем достаточно комплексно. Полученные результаты сформулированы логично, с опорой на теоретические и прикладные основы, что отражено во всем тексте диссертации.

Вместе с тем, при несомненных достоинствах рецензируемой диссертации необходимо отметить, что она не лишена некоторых спорных положений:

1. На наш взгляд, требуется обосновать целесообразность, научную и практическую значимость рассмотрения всех преступлений, совершённых при оказании медицинской помощи, в качестве единого криминалистического объекта исследования.

2. Автором недостаточно обоснована необходимость введения в научный оборот термина «общая характеристика преступления», а также диссертантом не аргументировано преимущество этого понятия перед понятием «криминалистическая характеристика преступления», которое помогает выдвинуть версии, сориентироваться в выборе тактических приемов (С.20).

3. Соискатель относит к преступлениям, совершённым при оказании медицинской помощи, уголовно-наказуемое деяние в форме бездействия (ст. 124 УК РФ), при котором лечебный процесс фактически может не

начинаться. Это положение требует дополнительной аргументации.

4. Второе положение, выносимое автором на защиту, суть которого сводится к необходимости «выделить медицинскую деятельность, как профессиональную деятельность по оказанию медицинской помощи, в самостоятельную сферу уголовно-правового регулирования» не отличается новизной. Вопросы ответственности медицинских работников за причинение вреда здоровью пациента как самостоятельная проблема обсуждались еще в русской дореволюционной и советской уголовно-правовой науке. На современном этапе Александр Иванович Рарог настаивает на том, что в будущей новой редакции Уголовного кодекса Российской Федерации нормы об уголовной ответственности медицинских работников должны образовать самостоятельную структурную единицу, как это сделано, например, в уголовных кодексах Казахстана, Киргизии, КНР.

5. Диссертант, предлагая «дополнить п.п. а) п. 1 ч. 2 ст. 151 УПК РФ соответствующими нормами, что обеспечит подследственность всех преступлений, совершённых при оказании медицинской помощи, следователям СК России», не приводит мотивированной аргументации о необходимости отнесения преступлений, совершённых при оказании медицинской помощи к исключительной подследственности следователей Следственного комитета России (С. 12).

Высказанные замечания носят частный и дискуссионный характер и не влияют на общую положительную оценку работы.

Вывод: Диссертация является завершённой научно-квалификационной работой, подготовленной на актуальную тему, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития науки криминалистики. Диссертация подготовлена автором самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые обоснованные и достоверные научные результаты, что свидетельствует о личном вкладе автора в науку криминалистику.

Диссертация В.Б. Хазизулина «Расследование преступлений, совершённых при оказании медицинской помощи», представленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук, отвечает требованиям, предъявляемым абз. 2 п. 9, п. 10-11, 13-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 года (в редакции от 25.01.2024), а ее автор Хазизулин Виталий Билалуевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Официальный оппонент:

У.В. Кручинина

Надежда Валентиновна Кручинина, доктор юридических наук (специальность: 12.00.09 – уголовный процесс; криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность), профессор, профессор кафедры криминалистики ФГАОУ ВО «Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)».

125993, г. Москва, ул. Садово-Кудринская, д. 9; тел. 8-903-711-25-07;
nazi93@rambler.ru.

«18» марта 2024 г.

